



□ 樊未晨 叶雨婷

谁都可以有一首属于自己的歌

中青报 中青网见习记者 魏 晞

无法聚集的日子里，音乐以新的方式抵达人心。

有人面朝大海开演唱会，歌声实时向全世界的观众直播。有人在阳台上拉小提琴，邻居拿起锅碗瓢盆应和。5月初，江西省九江市的6个音乐爱好者，成立音乐工作室，把编曲、作词、作曲、修音等音乐制作环节，搬到淘宝上售卖。

对于平均年龄只有21岁的工作室成员来说，这是一件充满未知的事。出生于千禧年的董高飞曾担心，当个人兴趣成为收入来源，人会掉进钱眼里，忘记热爱音乐的初衷。

开张两个月，他们每天能收到四五十个线上咨询。对方诉说情绪和故事，希望能拥有一首原创歌曲。他们服务的客户里，有幼儿园的儿童，也有68岁热爱音乐的男人。

这像一条隐匿的潮流：一群自称资质普通的年轻音乐爱好者，利用自己的音乐技能，满足更多普通人对原创音乐个人的、私密的需求。

准备就绪

初夏，九江的气温升高到20摄氏度。董高飞在键盘上敲敲打打，旋律随即出现在电脑屏幕上。

他的手指曾在课桌上敲打过旋律，少年的他喜欢音乐，但父母认为音乐不能发展为主业，赚不到钱，为他挑选农产品加工和质量检测专业，希望能有份安稳的工作。

课余时间，董高飞喜欢听同龄人讲故事，像攒邮票一样，储存各种灵感。他自学小提琴、吉他，开始把灵感写成小歌，还在学校的迎新晚会上临时

□ 杨鑫宇

7月20日，听说电影院终于可以复工，我欣喜若狂，赶忙给同为电影爱好者的朋友发去了一条微信，传播这个得来不易的好消息。

在为此感到兴奋的人群中，我显得并不孤单。有人迫不及待地微博上昭告天下，要在影院复工后，第一时间来上一场大银幕观影的马拉松，也有人每隔一会儿，就要刷新一次手中的票务App，看哪家影院会率先放出自己心仪影片的空票。

这种雀跃的心情，与其说是对观影的渴望，不如说是对走进电影院的那个瞬间的期待。曾几何时，走进电影院不过是我们日常生活中司空见惯的场景，但如今，这却变成了一个极富象征性与仪式感的场面，折射着我们因疫情而陷入沉寂的公共生活。

每个人都需要公共生活，然而，就像我们从来不会去赞美空气的可贵，在公共生活并不稀缺的日子里，许多人也未必能明确地感知到这件事。当

组建乐队，唱原创歌曲。

疫情阻挡了他返校学习的计划。他在家琢磨，不如成立音乐工作室，为别人提供音乐制作的服务，我尝试做音乐，让自己吃饱饭。

他的邻居袁也同样对音乐充满热情。她初中学吉他，高中学架子鼓，音乐陪伴了她少年时代的每个周末。

到了大学，她加入乐队、跳街舞，发现比起敲代码，自己更热爱敲琴键。

她和董高飞合计后，淘宝店铺在一套二手房里开张了。淘宝店铺的名字取自动画片《花园宝宝》里的人物玛卡巴卡，象征好奇、探索。

旋律为谁而奏

闻声而来的客户超出他们的意料。

儿童节前的半个月最忙碌。幼儿园和各类教育机构提出了幼儿音乐的不同需求：有的表演需要班歌、校歌，要求谱子简单，容易教学；有的举办亲子活动，请工作室创作一首向父母表达感恩的歌曲；还要为古诗词创作学背景音乐，方便儿童记忆。

像《石灰吟》《乌衣巷》等古诗，董高飞和编曲师根据韵调的抑扬顿挫，创作相应的古风旋律。为了让儿童朗朗上口，董高飞还加入钢琴弹奏，增加欢乐的节奏。

一个残疾人特殊学校的班级联系他们，希望为班级里一位双目失明的男孩创作一首歌，献给这位同学的母亲。

董高飞和同学们在淘宝上打字沟通，通过零碎的信息拼凑出男孩的故事：男孩的家庭没有经济来源，母亲为了赚钱养家，白天去摆摊，晚上在广场上卖气球。

董高飞熬了两个通宵，尝试用男孩的视角创作了《妈妈的爱》。

录音样带一般由工作室的成员演唱，但这首《妈妈的爱》需要用童声。董高飞在闲鱼上找到童声代唱，把这首歌演绎出来。他象征性地收了班级26个同学每人5块钱，老师告诉他，男孩收到歌曲后特别满意。

短短两个月，这群年轻人通过音乐制作接触到百态人生。有医生请他们创作一首歌曲，感谢支援武汉抗疫的同事，欢迎他们回到家乡；58岁的京剧爱好者，录制下街头艺术家的旋律，请他们编成完整的曲子，方便自己在家自娱自乐。

但有些生意，他们不愿意做。比如，直播公司想要创作内容低俗的歌曲，吸引粉丝，他们拒绝了。还有顾客预订了一个价格500元的编曲服务，却说，这东西50块钱能做出来，董高飞急得和对方便吵，你50块钱能买奔驰呢。

第一个月，工作室的营业额是6万元。这给了袁也更多信心。她意识到，普罗大众对原创音乐有欲望、有需求。生活中最直观的体现是，往年的毕业生通过拍摄照片记录大学时光，而现在流行拍摄视频。有些学生想要创作一首班歌，作为视频的背景音乐。

我们服务的，是一群不懂音乐，又喜欢音乐的人。袁也说。

我们的音乐要和别人不一样

年轻是这个音乐工作室的秘密武器。他们往往午后起床，深夜工作，工作忙碌时，能见到凌晨5点的九江。完成创作后，他们喜欢骑摩托车沿着湖边绕一圈，吃点烧烤，再各自回家。22岁的尤佳伟是工作室的编曲师，除此之

外，他还是音乐培训机构的吉他老师。他的学生里，4岁的孩子爱听《学猫叫》《沙漠骆驼》，有时会从板凳上一跃而起，手舞足蹈；也有五六十岁的学生，希望能练习弹奏《半月小夜曲》等经典歌曲。

尤佳伟说，上世纪的经典歌曲，有一些翻唱外国曲目。但作为年轻一代的音乐从业者，他更喜欢原创，加入本土的、中国的元素。他坚持自己的作品一定要和而别人不一样，要靠自己。

细小的变化也在客户的要求里体现。他留意到，客户常常要求编曲时加入中国乐器，有人要求歌曲要采用民族美声唱法。还有客户点明，想要有一首哥特式音乐。

有客户收到曲子后，上传到网络上，在朋友圈介绍，这是属于我自己的歌。

董高飞习惯创作时，在电脑旁摆上一瓶啤酒、一瓶白酒，灵感枯竭时，偶尔拿起来喝一口。最近，他创作了一首专属于女朋友的歌曲，前奏是《小星星》，因为那是他们第一次见面时，女朋友用钢琴弹奏的旋律。



袁也在工作室创作。

受访者供图

依然需要通过与他人交流而定位自我的价值，依然需要通过集体的感知获取内心的安宁。

为了生命健康的安全，我们会在公共生活上作出妥协与让步，但公共生活绝不会就此缺席于我们的生活。一天、一天、一点点走高的影院票房，显示的是公共生活复苏的一角。与此同时，公园里广场舞的鼓点和孩子们的欢声笑语也在重新响起。这一切和过去一样吗？自然不一样。大爷大妈们的队形显得稀疏了不少，孩子们也戴口罩遮住了笑脸。但相比于这些变了的东西，我更愿意去看到其中没有改变的那一部分——人们依然需要走出自己的世界。

就连命途多舛的影院行业，如今都已重新开工，意味着对疫情反攻的号角已经全方位地吹响。只要我们不放弃对公共生活的追求，坚守对联结的世界的向往，人与人、个体与群体、国家与国家之间的羁绊便不会消亡。作为电影爱好者，我期待着能走进影院，重新看到各种大片同台竞艳，而作为社会的一员，我则坚信，所有在公共空间的退却中失散的人，终将在有光的地方重聚。

后疫情时代，我们如何相遇

我们面对大银幕，我们不仅是在观影，同时也是在和其他观众一同紧追文化与审美的前沿。

疫情的出现，拉开了人与人的距离，削弱了个体与群体的联结。大门深锁的电影院，就像是现实世界的一个缩影。在这种情况下，电影院重开大门，不仅是影视行业渴盼已久的甘霖，也是公共空间停止退却，以昂扬的姿态重新走入人们日常生活的标志。

没有谁敢说自己对疫情重临没有恐惧，但是，在与疫情作战的过程中，我们不仅逐渐控制了充满风险的局势，同时也唤醒了心中对公共生活的向往。

当我们谈论复工复产的时候，我们谈论的不仅是有多少工厂开工，启动了多少条流水线，同时也是我们的生活何时能恢复正常。所谓的“恢复正

常”不只是社会生产力的恢复，也是我们所熟悉的生活方式与公共空间的复苏。从这个角度看，相比于电影院重开之后能吸引多少票房收入，让走进公共场所观影这个行动重新成为日常生活的一部分，可能才是更加重要的议题。

直到今天为止，我们依然不知道，这场疫情将要持续到何时才会结束。或许正如世界卫生组织总干事谭德塞所言，即便疫情终将终结，人们的生活也再无从回到过去。

在后疫情时代里，公共生活与人际交往必然会与我们熟悉的过去有所不同，对距离的警惕会持久地影响所有公共活动，陌生人之间的互动与交流，也将成为远比过去奢侈的存在。但是，在这些变化的背后，人的本性却不会轻易改变。我们

六朵祥云 助力思政 实现学校 三全育人

常州纺织服装职业技术学院 云端 构建大思政格局

收集战疫先进事迹 云端交流讨论

在学校思政融通工程的感召下，涌现出了一个个战疫故事，他们的故事感动了学校上下。

同舟共济克时艰，众志成城战疫情。2月底，常州纺织服装职业技术学院积极响应党中央、省委和常州市委对广大党员的号召，校党委领导带班率先垂范，广大师生迅速行动，积极捐款，在全校掀起了为新冠肺炎疫情防控加油助力的热潮。

常州纺织服装职业技术学院创意学院艺术专业教师在抗疫期间，用手中的画笔，以葫芦娃为主题，传播抗疫知识，讴歌战疫精神。

校医室侯医生主动报名参加志愿者团队，义务参与了常州市联防联控检测点对过往车辆及行人的体温检测等工作，不惧个人安危，义无反顾地到一线战疫。

校团委杨老师在疫情期间为奋战在常州防控工作一线的医务工作者、道路检查点工作人员夜间公益送餐900多份，感动全常州的同时也温暖了一座城。

校纺织学院纺检1731班虞同学，疫情期间，在家人的支持下，向苏州市吴江桃源镇青松社区瑾下浜村委提出了防疫志愿服务申请，成为了瑾下浜志愿服务队的一员。每天上午的主要工作是给进出的村民进行体温与往返时间登记；下午的例行工作是和村干部一起在村落走访，确保掌握每家每户人员去向，劝导扎堆的阿公阿婆回家战疫。

2月17日，学校以线上教学的方式迎来了开学日。此时的经贸学院国贸1931班的黄同学已在江阴市长山卡口疫情管控站从事民兵志愿者长达半个多月了，每天在卡口一站就是10个小时，黄同学的事迹也被相关媒体所报道，获江苏省大学生抗疫先进个人通报表扬。

机电学院计网1931班高同学，寒

2020年新冠肺炎疫情，停课不停学、不停教，成为一场教育领域的“大考”。面对考验，全国各地学校响应教育部号召，创新网络教学方式，在云端掀起了一股线上教学热潮。

常州纺织服装职业技术学院马克思主义学院始终坚持立德树人、信仰弥坚、术业专精的理念，在停课不停学期间，精心设计了六朵祥云的教学活动方案，包括云收集、云学习、云讨论、云创作、云班会、云评价，以师生全程互动方式开展社会实践，从收集抗疫事迹材料到深入学习典型模范，从分享学习心得体会到创作作品表达爱国情、报国之志，最后的重头戏云班会，集结了任课教师、辅导员、班主任、学工处、团委、宣传部来共同打造，校领导亲自进班参加，各部门的协同作战不仅做到了思政融通，更进一步构建了大思政格局，产生一系列良好的效果，学生覆盖面达到100%。

六朵祥云的教学活动夯实了学校马克思主义学院内涵建设，创新学校思政课建设新模式，推动思政课内涵式发展，全面提升学生思想政治理论素养，体现了知、情、意、行的统一。

假期间，积极响应团中央号召，参加了宁夏青年防疫志愿服务队，协助社区开展防护知识宣传、信息录入、执勤、外来人员登记、体温测量等工作。他说：34天244小时的志愿服务，累计发放宣传资料600余份。让我真正体会到了社区工作者的辛苦，我每天在社区和网课之间奔波，过着忙碌的生活，可我从不舍，将青春力量挥洒在祖国和人民需要的地方，这是闻令而动、向险而行的无所畏惧，是磨难中成长与奋起的执着坚定、是青年人的使命与担当。

马克思主义学院任课教师指导学生在校内外的战疫事迹收集、云端交流讨论、社会实践成果创作、云班会展示，积极创新思政课互动式教学模式，科学制定概论课社会实践方案，组织2018级、2019级4000余名学生开展了以学习抗疫事迹、弘扬爱国精神为主题的概论课云实践活动，厚植爱国情怀，增强社会责任，使大学生把爱国情、强国志、报国行自觉融入实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

搭建思政融通平台 推进三全育人

在抗疫过程中，常州纺织服装职业技术学院马克思主义学院坚持学生中心、成果导向、持续改进的教育教学

改革理念，积极探索OBE（成果导向、学生为中心、持续改进）视角下的思政课教学改革，倡导互动式好课堂，努力打造思政金课，切实提高思政课实效性。思政教师积极引导学生用马克思主义立场、观点和方法来分析疫情防控问题，讲好疫情防控的制度优势、制度自信。同时通过丰富多彩的互动环节激发了学生的学习兴趣，让学生在互动式学习中真正实现思政课入脑入心。

在顺利完成概论课的网上理论授课教学任务后，如何开展实践成为摆在老师们面前的一道难题。社会实践需要学生走出家门、深入社会、感知生活，由于疫情的影响，这些都无法实现，如何借鉴理论课的教学经验，在云端开展社会实践，马克思主义学院全体教师积极探索思政课实践教学路径，以学习抗疫事迹、弘扬爱国精神为主题开展了一系列云实践教学活动，实现了师生全程互动，取得了丰硕成果。

与此同时，常州纺织服装职业技术学院马克思主义学院积极搭建思政课程与课程思政互动平台。探索思政课程引领课程思政新模式，建立思政教师利用专业知识指导专业教师挖掘专业课程中思政元素，协同共建课程思政；搭建思政课社会实践与大学生社会实践互动平

台。通过马克思主义学院、团委互动协作，将思政课社会实践与大学生社会实践融通，充分展现思政元素，同时也将优秀实践成果引入思政课堂，共建实践育人平台；搭建思政课与大学生党建互动平台。通过以学校大学生党建师资与思政课教师协作机制实现二者师资队伍的结合，大学生党建活动与思政课活动相结合，学生党支部建设与思政课结合；搭建思政课与服务育人互动平台。通过马克思主义学院与机关、后勤等服务部门互动，把劳动教育引入思政课社会实践，通过让服务优秀典型走进思政大课堂，思政教师走进学生公寓等多种形式搭建互动平台。

除此以外，学校还搭建了马克思主义理论阵地与校园文化阵地互动平台。通过宣传部、学工部、团委、马克思主义学院、各二级学院党总支等牵头，联合开展校园文化活动和阵地建设来宣传展示马克思主义理论、红色文化和爱国主义等内容，同时提升思政教师校园文化活动的参与度，实现理论阵地与校园文化阵地协同发展；搭建了思政教师与专业教师互动交流与研究平台。马克思主义学院与宣传部共同主办《思政教育论坛》（内部资料），为全校思政教育工作者提供了学习交流的平台。马克思主义学院打破院内局限，以申报江苏省重点社科基地为契机，积极组建开放式科研

团队，共同开展红色文化、课程思政、党史党建等领域研究，成效显著。马克思主义学院获批2020年江苏省思政重大项目，成为江苏省90所高职院校中获批此类项目的八所高校之一。

推动思想政治理论课改革创新，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。思政课全部纳入学校重点课程来建设，全面提升思政课建设水平。常州纺织服装职业技术学院党委书记蒋心亚说。

校领导下沉 云班会 助力思政融通

同学们今天的汇报真是精彩纷呈，特别是大家发挥艺术专业特长，制作的抗疫作品和汇报材料，给我呈现了语言的享受、视觉的盛宴，让我再一次感受了中国伟大的抗疫经历，再度回忆了抗疫战斗中的每一个感人瞬间，今天的云班会对我来说也是深受启发与教育。在云端，蒋心亚书记的点评向同学们隔空传递，全程与同学们互动交流。

云班会是新形势下召开的特殊的班会，同学们的准备非常充分，才有今天的完美展现。常州纺织服装职业技术学院院长洪雷的点评让同学们倍感振奋。

6月12日至18日，学校9位校领导分别深入6个二级学院的11个班级参加社会实践成果交流展示云班会，倾听学生们的实践体会，观看学生的实践成果，也与学生分享了自己在疫情防控期间看到抗疫故事和体现出来的中国制度自信和中国力量。

校领导下沉云班会，引起了同学们的热烈反响，大家都非常珍惜这次零距离的交流机会，在校领导亲自参与11个班级的交流现场，同学们感慨颇多，校长来我们班了，校领导感觉很亲切，给我们提了很多好的建议，校领导在云班会的总结点评也引导同学们认识到了中国共产党的坚强领导，感受到了中国特色社会主义制度的巨大优越性，更是看到了中华民族直面困难、迎难而上的民族气质和我国的大国风范、大国担当。

虽然我们不能在抗疫一线尽一份自己的绵薄之力，但是我们可以力所能及地做一些事情，比如记录下这些感人的事迹，感恩他们的付出，向更多人传递他们的温暖与爱。在班会上，一位学生代表讲述了创作的初心与目的。

我们小组的作品是一组漫画，通过故事情节讲述了疫情从发生到最后抗疫成功的经历。创作作品的过程，感觉自己又重新经历了当时紧张的经历，更让我珍惜现在的抗疫成果。活动结束后，同学们纷纷表示，这次社会实践活动是一次历练和成长，足不出户在线上即可进行社会实践，使思政小课堂和社会大课堂相结合，让自己在青春战疫的体验中获得了成长，受到了深刻的思想政治教育。

云实践是常州纺织服装职业技术学院马克思主义学院在疫情特殊时期创新的实践模式，是思政融通教育模式的积极探索，自活动开展以来，学生参与热情高涨，实践内容丰富多彩、成效显著。蒋心亚书记对本次云实践给予了高度评价，认为它不仅是疫情防控状态下创新思政课社会实践的成功探索和尝试，也助力于学校思政融通的理念落地，进一步推进了大思政格局构建，实现了三全育人。